

## О СУЩНОСТИ ОБЪЕКТОВ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Общественная безопасность – явление целостное, однако многоаспектное, представляющее собой определенную социальную систему. Как и любая социальная система, общественная безопасность имеет субъект, объект, прямые и обратные связи между ними, а также специфические цели, для достижения которых эта система функционирует.

Основная цель общественной безопасности как социальной системы – обеспечение эффективной реализации личностью своих способностей, прав и законных интересов. В данном контексте правомерной представляется точка зрения В.А. Бачинина, который утверждает: «Безопасность в ее философском смысле имеет явно выраженный антропоцентрический характер, она замкнута на человеке и составляет одно из важнейших условий его нормальной жизнедеятельности и реализации его сущностных сил – витальных, социальных, духовных».

Анализ научной литературы по проблемам общественной безопасности позволяет сделать вывод, что существует устоявшаяся точка зрения, заключающаяся в том, что объектами общественной безопасности являются личность, общество и государство. Такой подход к определению объектов общественной безопасности можно назвать субъективистским, поскольку личность, общество и государство рассматриваются как индивидуальные или коллективные субъекты, наделенные сознанием и собственной волей. Между тем, как представляется, исходя из целевого (сущностного) признака рассматриваемых явлений, и общество, и государство – это скорее не субъекты, а определенные разновидности способов организации совместной жизнедеятельности отдельных личностей.

Таким образом, основным объектом системы общественной безопасности является личность, ее жизнь, здоровье, конституционные права и свободы, имущественное, социальное, витальное и духовное благосостояние.

Государство, обеспечивая интересы личности, воздействует на различные связи и отношения, совокупность которых образует те или иные общественные институты. Большинство социологов сходятся в том, что социальный (общественный) институт – это совокупность специфических связей и отношений, урегулированных социальными нормами, преимущественно правовыми, объединенных общим благом, значимым для всех членов общества. Именно посредством влияния на функционирование данных общественных институтов реализуется главная цель государства – гармоничное развитие личности, реализация ею своих прав и законных интересов. Обеспечение безопасного функционирования указанных институтов гарантирует безопасное существование личности.

Специфика социальных институтов определяется сферой общественной жизни, в которой они функционируют. В социологии под общественной сферой понимается определенная часть общественных связей и отношений, объединенных общими целями и выполняющих наиболее общие важные функции общества. В.И. Добреньков и А.И. Кравченко к таковым относят экономическую сферу, политическую сферу, духовную сферу и социальную сферу общества.

Таким образом, объектами общественной безопасности целесообразно считать не личность, общество и государство как отдельные и самостоятельные общественно-политические образования, а непосредственно личность, а также обеспечивающие реализацию ее потребностей общественные институты, функционирование которых обеспечивает эффективное развитие личности, реализацию ее прав и свобод. Таким образом, объектами общественной безопасности являются личность, ее жизнь, здоровье, честь, достоинство, материальное, духовное, витальное благосостояние, а также общественные институты, призванные обеспечить реализацию данных личностных интересов. К таким институтам можно отнести политические институты общества (государство как политическая организация общества, конституционный строй и т. д.); социально-культурные институты общества (сфера образования, здравоохранения, культуролого-аксиологическая сфера, демографическая сфера); экономические институты общества (наличие и уровень технико-технологической структуры общества, наличие эффективной системы управления экономическими отношениями и т. д.).

Таким образом, под объектом общественной безопасности целесообразно понимать конкретные блага, которым может быть причинен определенный ущерб. Совокупность объектов общественной безопасности относится к ее внутренним элементам, составляющим ее структуру. Объекты общественной безопасности как структурный элемент системы обеспечения общественной безопасности представляют собой систему более низкого порядка, которой присущи все признаки системы.

Так, к целям системы объектов общественной безопасности следует относить создание благоприятных и эффективных условий реализации личностью своих способностей, прав и интересов. Структурными элементами рассматриваемой системы является личность, стоящая в центре системы, а также социальные институты. Взаимосвязь между элементами системы обеспечивается прохождением социальной информации, необходимой индивиду для самореализации, от личности к социальному институту и обратно.

Таким образом, можно сделать следующие выводы: являясь социальной системой, общественная безопасность имеет собственные цели, субъект, объект, прямые и обратные связи между ними. Под объектами общественной безопасности предлагается понимать конкретные блага, подлежащие охране, которым может быть причинен вред в результате возникновения угроз общественной безопасности. К таким объектам следует относить личность, ее жизнь, здоровье, честь, достоинство, права и законные интересы, а также различные общественные институты, функционирующие в целях гармоничного развития личности, максимальной и эффективной реализации ею своих способностей, прав и законных интересов. Наиболее важными общественными институтами, подлежащими охране, являются политические, экономические и социально-культурные.

## ЗАДАЧИ И ПРИНЦИПЫ ИСПОЛНЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНЫХ НАКАЗАНИЙ

Задачи исполнения административных наказаний определяются задачами, которые ставит перед собой общество. Такие задачи определены в кодексах Российской Федерации. Например, согласно ст. 1 Уголовно-исполнительного кодекса Российской